

Srbski narod je spregovoril...

Od leta 1920 Beograd ni videl več take manifestacije, kakor je bila letos 14. avgusta ob prihodu dr. Mačka v Beograd. 120.000 ljudi je napolnilo vso okolico kolodvora, ter beograjske ulice do Slavije, da pozdravi dr. Mačka, svobodno sklenjen Narodni sporazum od septembra meseca 1. 1937, ter da manifestira resnično, svobodno bratstvo s hrvatskim narodom za njegove pravice, za mir, svobodo, enakopravnost in obrambo domovine.

Eno uro pred prihodom dr. Mačka v Beograd, so množice napolnile ves prostor okrog kolodvora. Ko je dr. Maček izstopil iz vagona so ga na peronu pozdravili in mu zaželeli dobrodroslico predstavniki združene opozicije. Dr. Maček je dvakrat poljubil Aca Stanojevića, Davidovića in J. Jovanovića ter nato sprejel ostale voditelje Združene opozicije, ki so prišli na kolodvor, da ga pozdravijo in mu zaželijo dobrodroslico.

Ko je dr. Maček v spremstvu Ace Stojadinovića, Davidovića, J. Jovanovića in drugih voditeljev Združene opozicije zapustil postajno poslopje vzklikal: « Zivel dr. Maček! Zivel Narodni sporazum! Ziveli voditelji sporazuma! Zivela svoboda! Zivela sloga! » niso ponehali vse do stanovanja dr. Mačka na Slaviji števil. 14. Dve uri je trajal mimohod množic pred stanovanjem dr. Mačka, ki je prišel na balkon in raz nje odzdravljal množice, ki je zahtevala od njega, da govori. Dr. Maček je moral trikrat govoriti, da bi ga slišale vse mimokorakajoče množice. Krepki govori dr. Mačka so izzvališe večje navdušenje množic, ki so neprestano klicale: « Zivel dr. Maček! » itd.

Stirinajstega avgusta je Beograd, Srbski narod zastopan po svojih kmečkih delegacijah, tisočih delavcev, obrtnikov in drugih slojev, pakazal, da razume upravičene zahteve hrvaškega naroda, da zna razlikovati svoje voditelje od izdajalca Stojadinovića, ki prodaja Jugoslavijo nemškemu in italjanskemu fašizmu, izvajajoč v Jugoslaviji nasilje in fašizacijo.

Beograjske manifestacije niso bile samo pozdrav hrvaškemu narodu, temveč tudi velika zaščitna Stojadinovićeve vladati, proti njegovi notranji in zunanji politiki. Te manifestacije so našle izraz tudi v resolucijah, sprejetih na konferenci Narodnega sporazuma, katera je upoštevala to razpoloženje srbskih narodnih množic, ki instinktivno slutijo nevarnost, katera preti obstoju Jugoslavije, ako se ne zruši sedanja protiljudska vlada in uvede svoboda. Zato resolucija pravilno predvideva nevarnost ko pravi:

« V takem stanju živijo in pod tako vladavino trpijo i Hrvati i Srbi danes, ko so razmere okrog nas in po celem svetu takšne, da lahko spremenijo obstoječi red v Evropi in ko se vsak trenutek lahko prične mednarodni spopad, ki vsem neposredno grozi ».

« Povsem jasno je, da ne bodo dogodki v takem spopadu pustili nikogar, torej tudi ne nas, ob strani ».

« Vsi narodi morajo in bodo morali braniti svoj obstoj in svojo svobodo. Zato pa obstoja nevarnost, da nas dogodki ne zatečejo v stanju nerešenih odnošajev med Srbi in Hrvati, kajti v takem slučaju država ne razpolaga z močjo, ki ji je potrebna. Samo pod ljudsko vlado in le ob složnem trudu tako Srbov kakor Hrvatov lahko najde država i moralno i politično i vojaško silo, dovolj močno, da

se zoperstavi izkušnjavam, ki od vseh strani naskakujejo ».

Resolucija odgovarja tudi onim, ki stalno spletkarijo trdeč, da je Z. O. to je, njen hrvaški del proti državi. Resolucija pravi: « V sled tega je potrebno odstraniti vse zapreke, ki ovirajo svobodno organizacijo narodov v slogi in urejeni in zadovoljni državni skupnosti ».

Ljudske množice so ob priliki sprejema dr. Mačka pokazale, kako znajo ceniti potrebo enotnosti vseh demokratskih sil, in obsodile poizkus razcepljenja Dragosljuba Jovanovića, ki je hotel, da formira zasebno povorko, iz katere je pa nastala le majhna skupina ljudi, katero je on osebno predvodil na repu splošne povorke.

Sedanji čas zahteva enotnost vseh demokratskih sil in kdor jo poskuša ovirati čeprav pod « levimi » gesli, on napeljuje vodo na Stojadinovića-Korošceve mlin.

Resolucija pravilno opozarja na enotnost, ko pravi:

« Zato pozivamo vse Srbe in Hrvate naj strnejo svoje vrste, treba je z odločnim, vztrajnim in neomahljivim bojem zrušiti to neljudsko in prisilno vladavino ».

Toda ta strnitev mora objeti vse narode, ter uresničiti sprejete dobre sklepe. Delavski razred, ki je tudi to pot pokazal, kako odkritosrečno in dosledno brani tako politiko enotnosti pričakuje, da bodo voditelji Narodnega sporazuma razumeli tudi to, da je on važen faktor, ki ga je treba resno upoštevati, ako se hoče sporazum z uspehom izvajati.

Vladni tisk meče drva in kamenje na to konferenco in sprejeto resolucijo. To je tudi razumljivo, kajti Stojadinovića in Korošce lahko gospodarita samo, dokler narodi v svoji borbi še niso složni. Konferenca v Beogradu in njeni sklepi so nedvomno velik korak naprej k uresničenju te enotnosti, en velik korak naprej za zrušitev sedanje profašistične Stojadinovićeve vlade. Zato je padel v histerijo tudi Stojadinovićeve policijski pendrek Korošec, ki je te dni govoril mladini JRZ in nastopil proti opoziciji, pri tem pa na drzen in nesramen način govoril o « svobodbi », ki jo uživa opozicija. Kolikor je svobode v Jugoslaviji, si jo je moralo ljudstvo krvavo priboriti in braniti kakor pred Jevtićem in drugimi tako tudi pred Stojadinovićem in Korošcem, ki bi rada vzela ljudstvu še to malo svobode, ki si jo je samo vzelo.

Kako izgleda ta svoboda se vidi ze po tem, da opozicijski listi niso smeli probrščiti niti govora dr. Mačka in drugih, niti resolucije sprejete na konferenci.

Naj besnita agenta Hitlerja in Mussolinija, Stojadinovića in Korošce ljudstvo pozdravlja sklepe beograjske konference in jih bo uresničilo na veliko jezo protiljudske vlade in na veliko veselje in srečo narodov v Jugoslaviji. Srbski narod je v Beogradu jasno in nedvoumno rekel, da je proti Stojadinoviću in za narodni sporazum.

To so potrdili tudi Hrvati v manifestaciji ob vrnitvi dr. Mačka v Zagreb. Temu pokretu se pridružujejo tudi Slovenci s svojo borbo za mir, obrambo in svobodo.

Izseljenci pa se moramo tudi ob tem vzgledu učiti, kako se mora delovati za slovo v deželi v kateri živimo, ter ob enem složno pomagati pokretu v domovini za mir, obrambo, svobodo, enakopravnost narodov, za boljše in srečnejšo bodočnost Jugoslavije.

BEZOLUCIJA

3 sestanka predstavnikov Bloka narodnega sporazuma, ki se je vršil v Beogradu 15. avgusta 1938 je bilo izdano sledeče sporočilo:

« Predstavniki Bloka narodnega sporazuma, stoječ neodstopno na načelu demokracije in suverenosti ljudstva, pozdravljajo akt od 8. oktobra 1. 1937 kot zgodovinsko delo, ki začenja novo dobo, odnošajih med Srbi in Hrvati. Ta sporazum, ki je bil sklenjen po svobodni volji Srbov in Hrvatov, zagotavlja v polni meri državljanske in politične svoboščine ter sistem parlamentarne vladavine, kakor tudi to, da se nova državna ureditev v ustavodajni skupščini ne more skleniti brez soglasnosti večine Srbov, večine Hrvatov in večine Slovencev.

Razvoj dogodkov pri nas in okoli nas po svetu nam daje pravico in potrjuje neobhodnost takega sporazuma.

Država Srbov, Hrvatov in Slovencev je ustvarjena z lastnimi silami in žrtvami, s pomočjo velikih zapadnih demokracij in na principih, ki so bili proglašeni za končni cilj svetovne vojne, svobode, demokracije in socialne pravice, a to na temelju neodločbe narodov.

Potemtakem je suverenost ljudstva imela biti izvor državne organizacije in vsake javne oblasti.

To pa do danes ni uresničeno, ampak se je postopalo proti temeljnim demokratskim principom. Dokaz zato so sedanji temeljni zakoni, od katerih je prvi ustava iz leta 1921, sprejeta brez Hrvatov, a drugi tak zakon je ustava iz 1931 leta sprejet brez Hrvatov in brez Srbov, kakor je utrjeno v aktu Narodnega sporazuma od 8. okt. 1937.

V ustavi od sept. 1931 je bilo še odkrito naglašeno, da vlada ne nosi nikake odgovornosti pred Narodnim predstavništvom.

V borbi ljudstva proti vsiljeni in neodgovornosti pred narodnim predstavništvom 1929 menjalo več režimov in sicer samo zato, da bi se spremenilo metode, principe absolutistične vladavine, a ta režim je ostal ves čas neizpremenjen.

Tako je prišla pred tremi leti na vodstvo države vlada, ki ji je na čelu dr. Milan Stojadinovića. Ta vlada je v svojih prvih deklaracijah objavila, da je postavljena zato, da bi likvidirala absolutizem, da bi se prešlo k demokratskemu režimu, kakor tudi da se ustvari predpogoje za sporazum s hrvaškim narodom.

Od vseh obljub ni bilo uresničeno nič.

V svoje opravilo so oblasti nikoli postavili trditev, da srbski narod baje noče sporazuma s hrvatskim narodom.

Ko so pa le vse stranke, ki predstavljajo srbski narod, kljub vsem zaprekam oblasti, sklenile sporazum od okt. 1937, ki je od strani Hrvatov postavil monarhijo in dinastijo izven diskusije, je bilo pričakovati, da bodo oblasti komaj dodakali tak sporazum. Namesto tega vidimo da se je vlada postavila na čelo vseh tistih, ki so si naredili nalogo, da čimdalje podpirajo diktatorski nasilniški režim od 6. januarja 1929, ki je popolnoma oropal osebno svobodo človeka, svobodo govora in zborovanja svobodo tiska, ter vse druge temeljne pravice človeka ter ljudstva ki je začel brezprimerno razsipati ljudski imetek, brez kontrole, kakor so to v svojih izjavah že iznesli vodja hrvaškega naroda in šefi združene opozicije.

V takem stanju živijo in pod tako vladavino trpijo i Hrvati i Srbi danes, ko so razmere okrog nas in po celem svetu takšne, da lahko spremenijo obstoječi red v Evropi, in ko se vsak trenutek lahko prične mednarodni spopad, ki vsem neposredno grozi.

Povsem jasno je, da ne bodo dogodki v takem spopadu pustili nikogar, torej tudi ne nas ob strani.

Vsi narodi morajo in bodo morali braniti svoj obstoj. Zato pa obstoja nevarnost, da nas dogodki zatečejo v stanju nerešenih odnošajev med Srbi in Hrvati, kajti v takem slučaju bi država ne razpolagala z močjo, ki ji je potrebna. Samo pod ljudsko vlado in le ob složnem trudu tako Srbov kakor Hrvatov lahko najde država i moralno i politično i vojaško silo dovolj močno, da se zoperstavi izkušnjavam, ki od vseh strani naskakujejo.

Srbski narod je skozi stoletja dokazoval, da zna braniti svoj obstanek in svojo svobodo proti vsakemu, a tudi proti tistim, ki so ga hoteli iztrebiti. Srbski narod je mnogo strani svoje zgodovine napolnil z žrtvami brez primere.

Hrvaški narod je znal v stoletnih bojih ohraniti svojo narodnost ter politično individualnost in se obraniti pred vsemi poizkusi potujčevanja, sužnosti ali podrejenosti ter je več kot 13 stoletij znal obvarovati svoj politični teritorij in svoj narodni vpliv na morju.

Ker sta ta dva naroda, vsak za sebe, v raznih časih in v neenakem boju pokazala toliko življenjske sile, je jasno, da imata oba skupaj dovolj moči braniti in ubraniti v vsakem slučaju in pred vsakim svojo svobodo in samostojnost.

Zategadelj je potrebno odstraniti vse zapreke, ki ovirajo svobodno organizacijo narodov v slogi, v urejeni in zadovoljni državni skupnosti.

Zato pa pozivamo vse Srbe in Hrvate naj strnejo svoje vrste, treba je z odločnim, vztrajnim in neomahljivim bojem odstraniti to neljudsko in prisilno vladavino.

Z bojem proti vsem zaprekam in oviram homo dokazali vsem nasprotnikom narodnega sporazuma pravo in resnično voljo Srbov in Hrvatov, da v svobodno izvoljeni ustavodajni skupščini uresničijo svojo skupno voljo, popolni narodni sporazum, ko bodo odstranili vsiljeno ustavo od sept. 1931.

Samo skupna volja in popolna solidarnost: Srbov i Hrvatov sta jamstvo za boljše bodočnost naše državne skupnosti.

Slovenski narod hoče sodelovati

Naš slovenski narod je v svojem stoletnem boju proti nemškemu in italjanskemu potujčevanju ogromno žrtvoval. Njegovi dedni sovražniki nemški in italjanski osvojevalci, ki strahotno zatirajo tudi svoje lastno ljudstvo, mu danes znova grozijo in bodo že lahko jutri stegnili svojo zločinsko roko po naši lepi slovenski zemlji

ter njenih zakladih. Zato pa se danes naš slovenski narod globlje kot kdajkoli prepriča, da je uspešna obramba nas Slovencev pred pohlepno nemško in italjansko fašistično zverjo mogoča samo v skupni ter močri domovini in državi Jugoslaviji.

(Nadaljev. na 2. strani).

